

奋力耕耘正当时

——农业强国建设一线四个故事

新华社记者

2023年全国两会期间,习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,“农业强国是社会主义现代化强国的根基,推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求”,为农业强国建设提供了根本遵循。

农业农村部最新农情调度显示,截至11日,全国已春播粮食面积1.2亿亩,完成意向面积的12.6%,进度同比相当。目前,早稻育秧基本完成,播栽过四成。仲春时节,神州大地上,一幅奋力耕耘的春耕画卷徐徐展开。

(一)种子的故事

【总书记这样说】

2022年全国两会期间,习近平总书记在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员并参加联组会时强调,“种源安全关系到国家安全,必须下决心把我国种业搞上去,实现种业科技自立自强、种源自主可控。”

【破译良种基因密码】

今年春耕时节,刘斌美整天“泡”在位于安徽合肥的南岗实验基地试验田里,整备土地、整理资料。“一寸春光一寸金呀。今年的‘密码破译’很快又要开始了,必须争分夺秒,片刻耽误不得。”

刘斌美是中科院合肥物质科学研究院智能所离子束生物工程与绿色农业研究中心的研究员,他说的“密码破译”,是离子束诱变育种研究。这是一个服务水稻种质创新、由我国科学家开创并具有自主知识产权的研究领域。这一研究的原理,是通过高科技手段发掘出能让水稻在产量、口味、贮藏、抗病虫害等各方面表现更具有突破性的水稻基因资源,再利用育种技术“聚合组装”,从而选育出“更好吃更优质”的水稻新品种。

“想把我们需要的优质基因从海量水稻基因中找出来,难如大海捞针。”刘斌美说。此前,刘斌美团队为了收获后的秸秆易粉碎还田,大幅提高养护土壤肥力的效率,致力于找出让原本韧性较强、机械粉碎效果不佳的水稻等作物田间秸秆既能变脆但又不易倒伏的基因。

“改良试验种出的水稻秸秆是否符合要求,肉眼看不出来,只能由我们用手工,采取一株一株折断茎秆的方式来筛选鉴定。”刘斌美回忆说,大家整天蹲在田里,每天要折上千株,“一天干下来胳膊都抬不起来。”

历经十余年探索努力,一款新水稻品种终于培育成功。它的秸秆不仅能实现生态还田,还具备作为养殖业优质粗饲料的应用潜力。如今,该成果已成功在市场上实现产

业化推广。

和记者聊过之后,刘斌美又开始在试验田里忙活起来。今年,他们的目标是让脆秆饲料化利用效果更理想,同时寻找能进一步降低稻谷重金属含量的水稻新基因。

(二)土地的故事

【总书记这样说】

2022年12月,习近平总书记在中央农村工作会议上强调,“要依靠科技和改革双轮驱动加快建设农业强国”。

【民乐村里黑土地】

走进吉林省松原市宁江区民乐村,一派热闹景象:满载农资的货车往来村内外;田地里,拖拉机正牵引农具整地作业,平整深翻后的土地……

记者抓起一把田土,里头粉碎的秸秆清晰可见。“瞅瞅我们的黑土,多肥!”春耕种植专业合作社负责人徐百军说。

在国家补贴政策支持下,民乐村近年来通过实施秸秆深翻还田开展黑土地保护项目,粮食产量稳步提高。但今年,这个补贴项目结束了。

不久前,合作社组织社员们开会研究,今年春耕秸秆深翻还田还搞不搞。

“没补贴咱是不是就别年年整,隔两年整一次行不?”

“那地力又不行了咋办?”……乡亲们你一言我一语,讨论热烈。

“咱种地不能光算小账,都忘了过去那闹心时候啦?”徐百军说。

过去,民乐村大多是一家一户分散经营,施肥和灌溉方式都不科学,好好的黑土地越种越薄,作物抗灾能力越来越差,粮食产量不高,村民收入低。

2016年,吉林省农科院等科研院所的专家到民乐村推广保护黑土地的耕作技术,成功实现了玉米抗旱增产。这让村党支部书记张志峰看到了重焕村里黑土地活力的希望。

在张志峰的推动下,民乐村还创新机制,变分散经营为由村集体成立农民合作社,村民以土地入股,成为社员,合作社统一购买农资、播种、田间管理。每年年底卖完粮,村民按照自家土地所占比例得到分红,实现风险共担,收益共享。

民乐村的生产面貌焕然一新。社员们应用大型农机开展规模化经营,浇灌施肥实现科学化。在先进技术和改革机制的共同驱动下,村里的黑土地变得生机勃勃。

“咱庄稼人靠的是土里生金,把地养好,咋算也不吃亏。”村民张志华说,今年合作社给他分红41000元,比去年多了6400元。

“对,咱也不能总惦记国家补贴,养好黑土地,咱们守土有责。”经过讨论,社员们一致同意秸秆深翻还田今后要坚持。

“村里的黑土地越种越肥,粮食产量稳了,村民们日子也会越过越‘肥’。”张志峰说。

(三)农民的故事

【总书记这样说】

2022年12月,习近平总书记在中央农村工作会议上强调,“全面提升农民素质素养,育好用好乡土人才”。

【变“闲”的老把式又忙活起来了】

这几天,65岁的种地老把式赵法江“宅”在种植基地,戴上老花镜,对着电脑敲击键盘——忙着学习智能化农机设备的操作技术。

2021年,记者曾采访过吉林省大安镇海坨乡三业村种地老把式的故事。当时,因为农场陆续普及卫星、无人机、大型自动化机械等高科技农业种植设备,勤快了一辈子的赵法江高高兴兴地“闲”了下来。

“今年可没法儿再‘闲’了。”赵法江说,田间安装的智能化设备越来越多,要学习的操作也就越来越多。既要精准遥控无人机施肥打药,还要读得懂卫星反馈的土壤墒情、病虫害数据;既要会操控无人播种机、插秧机,还要熟练操作“云”系统适时灌溉……春意正浓,他忙得脚不沾地。

“想要精益求精,年年增产还得自己琢磨、勤摆弄。”正琢磨着今年如何进一步增产时,他在网上看到一些农民熟练掌握智能化农机设备的操作技术,有效提升了农机性能,实现了增产。老把式“闲”不住了,决心自学这门新“手艺”。

“我也不是瞎摆弄,整不明白的时候,我就请教村里的小先生们。”为了真正掌握这些新技术,老把式常常向种植基地的青年技术人员虚心求教。从手机操作无人机的技巧到卫星影像信息数据的解读,技术人员们教得耐心,他学得用心。

“赵叔那也是我们的老师啊。”种植基地成员之一、吉林省佰强农业科技有限责任公司负责人葛艳俊说,“什么时候打药、什么时候灌水放水,他有不少独特经验,帮我们提高了技术设备使用的效率。”

(四)产业的故事

【总书记这样说】

2022年12月,习近平总书记在中央农村工作会议上强调,“产业振兴是乡村振兴的重中之重,要落实产业帮扶政策,做好‘土特产’文章,依托农业农村特色资源,向开发农

业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,向一二三产业融合发展要效益,强龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动乡村产业全链条升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。”

【“彩色”的古桑树】

4月的山东春光明媚,夏津黄河故道森林公园里,6000多棵古桑树枝丫漫天伸展,新绿的桑叶布满枝头,树下是果农忙碌的身影。

“打惊蛰开始就忙起来了,正给桑树防虫呢!”68岁的夏津县苏留庄镇西闫庙村村民闫发刚说。

黄河多次改道形成的大量沙丘地曾长期困扰夏津,当地有民谣唱道:“无风三尺土,有风沙满天,关门盖着锅,土饭一起咽。”

千年来,人们植桑治沙,绿油油的古桑树在沙丘中守护了一代代夏津人。近年来,它们又为村民们更加幸福的生活撑起一片天地。

2018年,“山东夏津黄河故道古桑树群”通过联合国粮农组织评审,被认定为“全球重要农业文化遗产”。西闫庙村将大部分古桑树归入黄河故道森林公园中,由村民继续管理。古桑树有了集中管理、展示的园区,特色旅游产业随之红火起来,吸引了全国各地游客前来。如今,每年5月19日至6月20日当地都要举办果果生态文化节,古桑树成了“红彤彤”的迎客树。

更让村民兴奋的是,古桑树还是“金灿灿”的摇钱树。

夏津桑椹果糖分高,即使用传统冷链运输也极易变质,只能现场采摘或售卖。过去,每年五六月,果农们守着卖不出去的水果愁眉不展。

如今,一方面兴旺的旅游产业带来了大批游客消费;另一方面,近年全国农村道路交通与新型冷链等基础设施建设大发展,夏津桑椹卖到了全国各地。“现在桑椹鲜果2元一斤都不愁卖,我家一年下来收入能有四五万元!”闫发刚说。

不仅如此,依托古桑树的特色产业在当地也是越来越旺。夏津县传峰果果种植专业合作社的发起人刘传峰打造出一条“古桑树产业链”:4月可以采摘新椹芽制作椹芽茶;5月制成桑椹干;6月制作桑叶茶;到9月、10月落霜之后,桑叶还能制作成具有保健养生功能的霜桑茶……

“这些产品不仅在本地有旺盛的需求,在上海、浙江、四川、河南等地市场上也是供不应求。”刘传峰说。

村民有收益,产业有延伸。黄河故道边的“彩色”古桑树将香甜滋味带进了村民的生活,为幸福生活奋斗的父老乡亲在乡村振兴之路上正书写着新的篇章。

(新华社北京4月16日电 记者翟伟 孟含琪 薛钦峰 陈诺 叶婧)

中央财政下达资金100亿元向实际种粮农民发放一次性补贴

新华社北京4月17日电 记者从财政部了解到,根据党中央、国务院决策部署,统筹考虑农资市场价格走势和农业生产形势,中央财政近日下达资金100亿元,向实际种粮农民发放一次性补贴,统筹支持春耕生产,进一步调动农民种粮积极性。

此次补贴对象为实际种粮者,包括利用自有承包地种粮的农民,流转土地种粮的大户、家庭农场、农民合作社、农业企业等新型农业经营主体,以及开展粮食耕种收全程社会化服务的个人和组织,确保补贴资金落实到实际种粮的生产者手中。各地区结合有关情况综合确定补贴标准,充分运用现代化信息技术手段,继续采取“一卡(折)通”等方式,及时足额将补贴资金发放到位。



河北临城:牡丹花开游客来

4月16日,游客在邢台临城县石城乡白台峪村千亩牡丹花竞相绽放,千姿百态、娇俏动人的牡丹,吸引了众多游客前来观赏游玩。新华社记者 骆学峰 摄

水利部:确保9.7万多座水库安全度汛

据新华社北京4月17日电(记者刘诗平)国家防总副总指挥、水利部部长李国英17日强调,各地、各相关部门和单位要强化预报、预警、预演、预案措施,加强水库及除险、定期体检、日常维护、安全保障各环节工作,确保水库安全度汛。

水利部当天召开水库安全度汛视频会议,安排部署全国的水库安全度汛工作。李国英强调,要严格落实水库大坝安全管理责任制;加快构建气象卫星和测雨雷达、雨量站、水文站组成的雨情、水情监测防线,大力推进数字孪生水利建设,提升流域防洪数字化、网络化、智能化水平。

同时,大力实施水库除险加固,逐库落实病险水库限制运用措施,病

险水库主汛期原则上一律空库运行。“要全面开展重点环节部位汛前检查,及时清除违法违规建(构)筑物,阻水障碍物,迅速组织开展白蚁、獾、狐、鼠等害堤动物隐患应急处置。”李国英说。

他同时要求,强化水库巡查防守和险情抢护,前置抢险力量、物品和设备,编制超标洪水应急预案,确保险情抢早、抢小、抢住,严防垮坝事件发生。

目前,全国有各类水库9.7万多座,其中小型水库9.2万多座。为加快推进小型水库除险加固前期工作,水利部协调财政部提前下达了2023年度中央补助资金30亿元,对1890座小型水库实施除险加固。



4月16日,湖南省常德市沔阳镇水龙村村民在平整秧田。时下正值春耕生产时节,农民抢抓农时播种育苗,各地呈现出一派繁忙景象。郭宜庚 摄(新华社发)



西藏:雾起巴松措

视觉新闻

这是4月17日拍摄的巴松措。巴松措又名错高湖,位于西藏林芝市布达拉宫。清晨时分,巴松措湖面上云雾缭绕,宛若仙境。新华社记者 孙非 摄

全力以赴擦亮“国家卫生县城”金字招牌

连日来,郸城县市场监督管理局动员全局干部职工进一步统一思想、迅速行动,高标准、严要求落实国家卫生城市复审各项工作。

迅速部署,全面动员。该局认真贯彻落实县委、县政府工作部署,凝心聚力、攻坚克难,规范管理、全面整治,力争高标准通过国家卫生城市复审,促进全县市场监管工作再上新台阶。该局成立工作专班,制订工作方

案,召开县“创卫”第十三指挥部联席会议,细化各项工作任务。

发动宣传,营造氛围。该局组织工作人员参加该县4月14日举办的第35个爱国卫生月万人签名活动,组织志愿者开展“创卫”宣传工作,统一发放、张贴“创卫”宣传页3000份。向群众大力宣传《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国反食品浪费法》等法律法规和《河南省

餐饮服务从业人员佩戴口罩规定》《餐饮服务食品安全操作规范》《食品行业病媒生物控制》《郸城县市场监管局食品安全“6S”培训手册》等条例规范,营造浓厚宣传氛围。

抓好落实,督导到位。该局细化工作任务,具体到人、具体到事,完善督导组巡查制度,建立问题清单和整改台账。从四个方面推动“创卫”工作落实落地,一是做到责任区设置值班

台,按照通知要求,做好日常值班工作,分包路段上设置百米岗,做到值班、巡查不间断。二是开展巡查,对责任区内的商户进行监督,要求商户落实“门前五包”责任制,确保环境卫生达标。三是贯彻落实该县“创卫”工作要求,做到沿街树木全部刷白,垃圾桶保持清洁、无污渍。四是按照“创卫”标准要求,对标对表确保各项工作任务落到实处。①2(徐松 赵军华)

注销公告

因事业单位改革,根据周编(2022)355号文件精神,中共周口市委党史研究室(统一社会信用代码:12411700418585579P),拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,请相关债权债务责任人在7日内向清产核资领导小组认领,联系电话:0394-8262388,特此公告。

中共周口市委办公室
2023年4月18日

注销公告

因事业单位改革,根据周编(2022)355号文件精神,周口市地方志办公室(统一社会信用代码:12411700725809464R),拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,请相关债权债务责任人在7日内向清产核资领导小组认领,联系电话:0394-8273638,特此公告。

周口市政府办公室
2023年4月18日

公开道歉信

本人陈万山,男,汉族,1946年2月23日出生,家住河南省扶沟县江村镇李田行政村,2023年1月5日因犯危害珍贵野生动物罪、非法狩猎罪被扶沟县人民检察院提起公诉,案发后,我深刻认识到自己的过错。我认罪认罚,真诚悔过,为此,特向社会公众公开道歉,并保证以后严格守法,永不再犯。

2023年4月18日

启事

2023年3月31日19时30分许,在G220线郸城县胡集乡闫楼加气站附近发生一起交通事故,一名男子因抢救无效死亡。该男子年龄60岁左右,上身穿灰绿色大衣、黑色外套、灰色毛衣,下身穿黑色裤子,脚穿黑色布鞋,短发,头发偏白,有胡须,体态偏瘦,身高165厘米左右。有知情者,请与郸城县公安局交通警察大队联系。

联系电话:110、122
联系人 钱警官:1859552313
从警官:15538663333

2023年4月18日